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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe . 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 1.1. P
wypowiedzi.
. _ 1.2. F
Zdajgcy rozumie
proste, typowe 2.3. Zdajacy znajduje w tek$cie okreSlone
wypowiedz ustne, 1.3. informacje P
artykufowane )
wyraznie, 1.4 F
w standar dowej o
odmianie jezyka
[..]. L.5. F
Zadanie 2.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav-vna,
ogollne odpowiedz
II. Rozumienie 71 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
wypowiedzi. o tekstu.
Zdajgcy rozumie ; & 2 :
proste, typowe 2.2. 2.1. Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. B
wypowiedz ustne, ‘ ' ‘
artykufowane 23 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora C
wyraznie, tekstu.
w stand_ar_dowej
Odm'a[”'e]WZy ka 2.4. 2.1. Zdajacy okre$la glowna mysl tekstu. A
Zadanie 3.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna,
ogolne odpowiedz
31 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone C
II. Rozumienie informacje.
wypowiedzi. 3.2. | 2.5. Zdajacy okre$la kontekst wypowiedzi. A
Zdajgcy rozumie
proste, typowe 3.3. A
wypowiedz ustne, . C g , . ,
artykulowane 34 23 Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone C
wyraznie, informacje.
w standar dowej
odmianie jezyka 3.5. A
[..1.
3.6. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < .
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 4.1. B
wypowiedzi.
, _ 4.2. 3.2. Zdajacy okresla gldowng mysl F
de[:uqizyprrgztu;nle 43 poszczeg6lnych czgsci tekstu. C
wypowiedzi
pisemne|..]. 4.4. A
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe A
ogollne odpowiedz
II. Rozumienie 51 33 Zdajgcy znajduje w tekScie okreslone C
wypowiedzi. informacje.
e , 59 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A
ajgcy rozumie 2.
[..] proste tekstu.
pmxg?dzi _ 5.3. 3.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. C
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe A
ogollne odpowiedz
6.1. A
II. Rozumienie
wypowiedzi. 6.2. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone B
Zdaiqcy rommie 6.3. informacje. C
[..] proste
yvypowiedzi 6.4. D
pisemne .. ]. 6.5 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
o tekstu.
Zadanie 7.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < s
ogolne odpowiedz
IL. Rozumleqle 71 E
wypowiedzi.
, . 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy A
Zd?quzyprrgétugle o poszczegblnymi czgsciami tekstu.
wypowiedzi 73 C
pisemne|..]. e
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 8.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < s
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1 A
jezykowych. < 5
Zdaé'iqeca/v;:nois;?guje 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 8.3. zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem srodkéow gramatycznych, ortograficznych) [...].
jezykowych 84 C
(Ieksykalnych, T
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5, B
[..].
Zadanie 9.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < s
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 9-1. C
jezykowych.
' . 9.2. A
Zdaéqeca/v;:nois;?gwe 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych, C
zasobem srodkéow gramatycznych, ortograficznych) [...].
jezykowych 9.4 C
(Ieksykalnych, o
gramatycznych,
ortograficznych) 95. B

[..].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Twoj kolega z Rosji poinformowal Cie, ze zamiast studiowa¢ po ukonczeniu szkoly
zamierza przez rok podrozowac po swiecie. W e-mailu do niego:

napisz, dlaczego, Twoim zdaniem, jego pomysl jest dobry

poradz mu, z jakich Srodkéw transportu najlepiej korzystaé¢ w podrozy i dlaczego
zacheé go do dokumentowania swojej podrozy

zaproponuj swoja pomoc w przygotowaniach do podrdézy.

Wymagania ogolne
I.  Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy posfuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].
[11.  Tworzenie wypowiedz.
Zdajgcy samodzelnie formutuje krétkie, proste, zrozumiaze wypowiedzi [ ...] pisemne.
V. Reagowanie na wypowiedz.
Zdajgcy [ ...] reaguje w sposdb zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjng |[...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1.  Zdajgcy posiuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykal nych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.7. Zdajgcy przedstawia zalety [ ..] roznych rozwigzavi [ .. ].

7.2. Zdajgcy[...] przekazujeinformacjei wyjasnienia.

7.4. Zdajgcy proponujel|..].

7.8. Zdajgcy|...] udzielarady.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:
o tres$c¢

e spojnosc 1 logika wypowiedzi

o zakres $§rodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Tresé

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia zdajacy odniodst
si¢ w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktow rozwingt w zadowalajagcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabela.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwinat?

zdajacy si¢ odnidst? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4 p. 3 p. 2 p. 2 p.
3 3p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2 p. 1 p. 1 p.
1 I p. 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw 1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla
konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwo$ci, rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuj¢ si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje?, itp.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odnidst si¢ do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w spos6b nickomunikatywny.

. Nalezy uzna¢, ze zdajacy odniést si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.
e zaproponuj swoja pomoc w przygotowaniach do podrozy
A mozy odonxcumes mebde mou proxsax. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacje,
np. Jasati st nouwyy mebe deuiégvie Ouiemol.

Nalezy uznaé, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego

w sposob bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

A nomozy mebe nHalimu_ounemuol, 20CMUHUYbL U Y3HAIO PACRUCAHUE.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

A mozy oodomicumv mebe MoU  OONLWOU PHOK3AK, C HUM OYeHb YOOOHO
nymeuiecmeosans.

W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztondw:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu, np.

e poradz mu, z jakich Srodkéw transportu najlepiej korzystaé w podrozy i
dlaczego
Tebe nyuwe examov Ha asmodyce.

b. jesli zdajacy nawigzat do obydwu cztonow w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
odnidst si¢ do danego podpunktu, np. Tebe 1yuwe exame na asmobyce, 3mo yOoOHO.

c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uznaé, ze odnidst si¢ do danego podpunktu, np. Tebe
Jyuue nymeuwecmeosanms Ha asmo0ycax uiu Ha noe30ax.

d. jesli zdajacy odnidst si¢ do obydwu cztondéw i1 przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegotowy, nalezy uznaé, ze rozwingt wypowiedz, np. Tebe nyywue
nymeuiecmeosams Ha agmoodycax uiu Ha noe3oax, nomomy 4mo 9mo Hedopo2o.

Wyrazenia takie jak np. shakomumscs ¢ docmonpumeuamenbHOCMAMU, NYMeEUlecmaosams

1O MUPY, 3HAKOMUMBCS C KYIbMYpOll, e30ums Ha agmobyce, oerams omozpaghuu, secmu

o102 s traktowane jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie

wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzgdnych stéw odnoszacych sie

do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie, np.
e zache¢ go do dokumentowania swojej podrozy
A oymaro umo mebe Haoo mHO20 homozpaduposams u 0enams CHUMKU.
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e poradz mu, z jakich Srodkéw transportu najlepiej korzystaé¢ w podrozy i
dlaczego
A cosemyto mebe nymewecmeogams Ha noeszoe. Imo bblcmpo u MeOleHHO.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech slow/wyrazen

odnoszacych si¢ do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.

e napisz, dlaczego, Twoim zdaniem, jego pomysl jest dobry
Omo omauunas uoes, NOMOMY YUMo Mbl CMONCEULb 3HAKOMUMBCA C IH0ObMU, VHUMb A3bIKU
U YBUOUULb MHO20 UHIMEPECHO2O0.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
(np. bardzo, dosé, trochg) nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego
podpunktu polecenia.

10. Nazwy wtasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacje.

11. Realizacj¢ poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

12.Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch réznych
podpunktow polecenia.

e poradz mu, z jakich Srodkéw transportu najlepiej korzystaé¢é w podrozy i
dlaczego
e zaproponuj swoja pomoc w przygotowaniach do podroézy.
Tebe nyuue nymeuiecmeosams Ha camonéme, NOMoOMY 4mo y MeHs. eCmb CKUOKA, U 51 MO2Y
Kynumu mebe Oeuléasvlii bunem.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegodlne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania 1 tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$§¢; moze natomiast skutkowaé obnizeniem
punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.

To, ze zdajacy nie musi przywotywa¢ wszystkich elementow z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu.

14. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15.Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako podpunkt,
do ktoérego zdajacy tylko odniost si¢, a podpunkt, do ktérego zdajacy odniost sie, jako
podpunkt nieujety).

16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy.. /
Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej, np. 4 we
3HA10, XOpouiee 3Mo peueHue Uiy nioxoe.

17.Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za nieckomunikatywna, np.

e poradz mu, z jakich sSrodkow transportu najlepiej korzysta¢ w podrozy i dlaczego
I1o mopro nyywe navims cmamiem. (,,nie odniost sig”).

18.Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktoéry nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w
ocenie tresci, np.
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e poradz mu, z jakich sSrodkow transportu najlepiej korzysta¢ w podroézy i dlaczego
Jlywwe nodpyacosame Ha camonéme. Imo odvicmpo. (,,0dniost si¢”).

Zadanie 10. (0-10)
Twoj kolega z Rosji poinformowal Ci¢, Zze zamiast studiowa¢ po ukonczeniu szkoly
zamierza przez rok podrozowac po Swiecie. W e-mailu do niego:

e napisz, dlaczego, Twoim zdaniem, jego pomyst jest dobry

e poradz mu, z jakich Srodkéw transportu najlepiej korzysta¢ w podrozy i dlaczego

e zache¢ go do dokumentowania swojej podrozy

e zaproponuj swoja pomoc w przygotowaniach do podradzy.

IIpuBeT, AHTOH!
S moayuyumsa TBOH MMeill, B KOTOPOM Thl MHIIENb, YTO BMecTO Y4éObl Oyaemib
NyTeecTBOBATH 110 MHUPY.

e napisz, dlaczego, Twoim zdaniem, jego pomyst jest dobry

55. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.
5.7. Zdajgcy przedstawia zalety [...] réznych rozwigzan |...].

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktdrej zdajacy odnosi si¢ do pomysiu
kolegi i uzasadnia, dlaczego uwaza ten pomyst za dobry. Uzasadnienie moze dotyczy¢
mozliwosci  odpoczynku od nauki, poznania $wiata, nabrania do$wiadczenia,
usamodzielnienia si¢, sprawdzenia si¢ w trudnych warunkach zycia, lepszego wyboru
kierunku studiow po rocznej przerwie itp., np. A cuumaro umo smo omauuHas uoes,
HOMOMY 4O Mbl CMOACEULb YBUOeMb PA3HbIE CIMPAHDL.

Wymagany jest spojnik ,,bo”, ,,poniewaz” (nomomy umo), gdy z kontekstu nie wynika, ze
pomyst kolegi jest dobry.

Jezeli zdajacy skrytykuje pomyst kolegi, to nalezy uznaé, ze zdajacy nie odnidst si¢ do
podpunktu polecenia, np. 4 cuyumaro, umo mvl nocmynaewiv HenpasuIbHO, 6edb Mbl
nomepseuib 200 yuéonl.

nie odniost sie odniost sie odniost si¢ i rozwinal

Oto0 Xopomas uaes. Oro 3p0poBo! [lymaro, | 3ameuarensHoe pemieHue! Tol
9TO 3TO IMyTEHIECTBHE | MO3HAKOMMIIBCS C JIOBMH, YBUINIID
TeOs MHOTOMY Hay4HT. | IPeKpacHbIE TOpoJa.

MHe HpaBuUTCS TBOE MHe HpaBUTCA TBOE MHe HpaBUTCA TBOE pELICHUE, [IOTOMY

pelieHue. pelleHne, MOTOMY YTO | YTO Thl HOATSHENIb CBOW aHTJIMUCKUI
ThI MOJTSHEIb CBOM U YBUJIUIIB MHOT'O HCTOPUYECKUX
AHIJIMMCKHUH. MTaMSITHUKOB.

e poradz mu, z jakich sSrodkow transportu najlepiej korzysta¢ w podrozy i dlaczego

7.8. Zdajgcy [...] udziela rady.

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana
za rozwini¢ta wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu cztondéw (udzielenie rady i
uzasadnienie) 1 przedstawienie jednego z nich w sposob bardziej szczegdlowy.

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajacy odnosi si¢ do co
najmniej jednej czesci polecenia:

e poleca / udziela rady, z jakiego srodka / z jakich srodkdéw transportu najlepiej korzystaé
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w podrdzy, ale nie uzasadnia dlaczego, np. Tl 3Haews, umo 60 épems nymeuiecmeust
Jyuue 8ce20 nepeosucamuvcs Ha agmooyce.
e wymienia pozytywng cech¢ / cechy $rodka transportu, ale z kontekstu nie wynika, ze
poleca taki $rodek transportu koledze, np. Ilo Poccuu nyuwe nymewecmeosamov Ha
noezde. 9mo oyeHb YOOOHO

nie odniost si¢

odniost sie

odniost si¢ i rozwinal

B Poccuu pasneie
CPEICTBa TPAHCIIOPTA.

B Mockse nons3yiics
MeTpo, B Ucnanuu

B Mockse nons3ylicst MeTpo, B
Hcnanum myremecTByi Ha oe3e,

MyTeIIeCTBYH Ha HOTOMY YTO 3TO CaMble y100HbIE

oe3e. BH/JIbI TPAHCIIOPTA.
IIyremecTtByit IIyremecTByil HOUHBIMU
aBTOOyCamu, 3TO aBTOOyCamH, 5TO JEIIEBO.
JEIIEBO.

e zache¢ go do dokumentowania swojej podrozy

5.5. Zdajgcy wyraza [ ...] swoje opinie, poglgdy[...].

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy zacheca kolege do
dokumentowania swojej podrozy, np. poprzez pisanie dziennika/relacji z podrozy,
wykonywanie zdje¢ / zamieszczanie zdje¢ z odwiedzanych miejsc, przedstawianie
ciekawostek ze §wiata, dzielenie si¢ praktycznymi informacjami, wymienienie trudnosci, z
jakimi si¢ spotkal, przestrzeganie przed niebezpieczenstwami czyhajagcymi na turystow itp.,
np. Henaii pomoepachuu u nyOonukyr Ha ceoeii cmpaxuye, s Xouyy cleoums 3a meoel
noe30Kol.

Jezeli zdajacy tylko wymienia rézne formy (lub jedng) dokumentowania podrézy, ale z
kontekstu nie wynika, ze zachg¢ca kolege do relacjonowania swojej wyprawy, to taka
realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. MoowcHo Oenams
domoepaghuu, ecmu OHesnux uau cozoamo ceoti o6n02. (R—0)

nie odniost si¢

odniost sie

odniost si¢ i rozwinal

Y MeHs ecTb MHOTO
dbotorpaduii u3 I'perun.

[Ipennarato Tebe BecTH
JIHEBHUK MyTemecTBuil. YTo
ThI 00 TOM JyMaemsb?

MHorue nroau Bo BpeMs
MyTELECTBUS MyOIUKYIOT
cBou (ororpaduu,
BBICBUIAIOT OTKPBITKH WU
BenyT Ousor. (R—0)

MHorue a1 BO BpeMs
MyTELECTBUS MyOIUKYIOT
cBou (ororpaduu,
BBICBLIAIOT OTKPBITKH WU
BenyT Oior. Thl TOXKE
MO3KEelIb MOCIeI0BaTh UX

IIpUMEDY.

e zaproponuj swoja pomoc w przygotowaniach do podraézy.

7.4. Zdajgcy proponuje]...].

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktérej zdajacy oferuje koledze swoja
pomoc w przygotowaniach do podrézy. Pomoc moze dotyczy¢, np. opracowania /
sprecyzowania trasy, skompletowania bagazy, wyboru lekarstw / niezbednych szczepien,
zakupu przewodnikow, aparatu fotograficznego itp., np. 4 moey nomous mebe cobpams
oazaoic.
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Jezeli zdajacy proponuje swoja pomoc (odpowiedz na kropke), ale z kontekstu nie wynika
jednoznacznie, ze jest to pomoc w przygotowaniach do podrozy kolegi, to taka realizacja
tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy.

Jezeli zdajacy wymienia tylko czynno$ci zwigzane z przygotowaniem do podrdzy, ale z
kontekstu nie wynika, ze chodzi o jego pomoc w przygotowaniach do podrozy kolegi, to
nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odnidst si¢ do podpunktu polecenia, np. Hyscno nodymams o
cmpaxosxe.

nie odniost sie odniost sie

ThI TOJZKEH XOpOILI0 S Mmory nomous Tebe 51 xouy momoub TebOe

MOJATOTOBUTHCSI. CeNaTh MOKYIKH. BbIOpaTh MapuIpyT,
pecTopaHsl U 3aKa3aThb

[IpuroToBb ciMcok JaBaii s momory Tebe TOCTUHHUILY.

IaMSATHUKOB, KOTOPBIE ThI BBIOPATH MyTEBOJUTEb.

X0TeJa ObI TOCMOTPETh. Ecnu tebGe Hy>xHA MO
MIOMOIIIb, TO oOpatnaiics. S B
TBOEM PACTIOPSKEHUH BCIO
HEZIEIII0 U MOTY ITIOMCKAaTh
JeIIEBbIEC TOCTHHUIIBI.

Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpnigto z prac zdajacych.

Spojnosé i logika wypowiedz

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2p wypowiedz jest w calo$ci lub w znacznej wigkszo$ci spojna i logiczna zaréwno
" | na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu

1p wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegélnych zdan
" | oraz/lub catego tekstu

0p wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
" | do powigzania w cato$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1. W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zarOwno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i1 catego tekstu, w stosunku do jego dlugos$ci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym tekScie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci
w tek$cie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku potaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem
e braku polagczenia miedzy czesSciami tekstu; odwotywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane
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10.

e nieuzasadnionego uzycia czasownikéw w réznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig,
czytajac tekst

e powaznych zakldcen komunikacji w tekscie w wyniku bledow jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktdry jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania.

Zdajacy nie musi realizowac¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za
spojnos¢ i logike wypowiedzi.

Brak podzialu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
1 logike wypowiedzi.

Brak powigzania migdzy rozwinigciem napisanym przez zdajacego, a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi si¢
czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spdjnosci i
logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btagd moze w mniejszym lub
wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac¢ na ocene spdjnosci
1 logiki i/lub przekazania komunikatu.

Bledy logiczne moga czgsto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calo$¢
pracy (lub dany fragment) ,,pionowg fala” na marginesie i nie podkre$la¢ poszczeg6lnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe.

Zakres srodkéw jezykowych

A

ocenie zakresu s$rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur

leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprécz srodkow jezykowych o wysokim

2p- stopniu pospolito§ci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1p ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gldéwnie Srodki
" | jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0p bardzo ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wylacznie
" | najprostsze srodki jezykowe

1. Zadowalajacy zakres s$rodkéw jezykowych odnosi si¢ do s$rodkéw leksykalno-

gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktérych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.
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2. Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazoéw oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mify, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania
mys$li miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania znaczen,
np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkow wyrazowych oraz struktur
gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;j.

Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak btedow
2 p. | ¢ nieliczne biedy niezaklocajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace

komunikacje
1 e liczne bledy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktdcajace komunikacje
P- 1 bardzo liczne btedy niezaktdcajace komunikacji
0p e liczne bledy czesto zakldcajace komunikacje

e Dbardzo liczne btedy czasami lub czgsto zaktocajace komunikacje

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby bledow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazoéw 1 btedow). ,,Liczne” btgdy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,,liczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyklad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
blad jezykowy spowodowany | znak Y w miejscu Marek v czekolad
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu ¢
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Sorce
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta , :
w jednym slowie 1 otoczenie kotem Sorice lecie.
btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falista Zaiozylem kurtke bo byjo

g0rgco.
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Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu s traktowane jako biedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci 1 logice wystgpujace pomigdzy akapitami moga by¢ zaznaczane
»pionowga falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest:

e w cato$ci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e nieckomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podr¢cznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrddta, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub
fragmenty catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spdjnosé
i logike tekstu, sa one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow
1 ocenie zakresu $§rodkow jezykowych i1 poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano O punktow w Kkryterium tresci, we wszystkich
pozostalych kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna roéwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

6. Jezeli wypowiedz zawiera 60 slow lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢
bledow.

7. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Biad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to blad jezykowy.
Jest on brany pod uwagg w ocenie poprawnosci jezykowej.
Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych
na komputerze.

8. Zdajacy moze uzywaé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytulach, pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie ¢gunom, epynna, np. cepuan , M jak
mifosé” | knuea , Swiat Dysku”.
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany 1 nie podaje objasnienia, cale
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden btad jezykowy, np.
A yumaro Nowe Horyzonty — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie podkres§lane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.
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9.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

10.Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje Cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora

cz¢s¢ jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stbw w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

e

Liczone sa stowa oddzielone spacja, np. #a ozepe (2 stowa), 6 6o1buom copoode (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 susaps 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sa

e slowa taczone dywizem, np. uz-3a, Canxkm-Ilemep6ype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CITN /]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stlowo, XX gex =

2 stowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. A yumaio
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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